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Ki­ fizeti 82 angol polgár 
a legtöbb adót
Irta David Lloyd George
A párisi konferenciának, melyről 

tegnap részletesen beszámoltunk, érde­
kes hátterét adja Lloyd George alábbi 
cikke, amely az amerikai „United Press 
Association“ utján került a világsajtóba.

A párisi konferencia felé a legnagyobb ér­
deklődéssel tekint a háború adósságai miatt 
súlyosan megterhelt ■ adófizető polgársága az 
•. gesz világnak. Nyíltan és egyszerűen kimondva, 
ezúttal olyan tanácskozásról van szó, amelynek 
folyamán bizonyos nemzetek meg fogják kísé­
relni, hogv a háború alatt magukra vállalt 
tartozások alól kibújjanak és azokat minden­
féle manőverrel a harcban résztvett bajtársaik 
vállára áitliáritsák. Akármennyire is fáradoznak 
a diplomaták és újságírók azon, hogy a konfe­
renciának ezt a mélyebb értelmét elfátyolozzák, 
a valóság mégis nagyon kellemetlen képet 
mutat.

Az angol adófizetőnek semmi oka nem volt 
mindezideig a nemzetközi eladósodás miatt res­
telkednie, hacsak nem védőinek határtalan 
naivsága fölött.. Mert ezeknek köszönheti azt a 
helyzetet, hogy mig ö, mint adófizető a vállalt 
kötelezettségeknek hűségesen eleget tesz, addig 
abból a jóval magasabb összegből, amivel a 
többiek neki tartoznak. alig láthat valamit. Ju­
talma a jó lelkiismeret és súlyos adóterhek. A 
párisi konferencián pedig értésére adják azt is, 
hogy a következő tiz esztendőben minden re­
ményt adjon föl abban a tekintetben, hogy 
adósaitól valamit is kapjon. Tiz esztendeig a 
kamatok fizetése szünetel, a moratórium végén 
pedig a kamatokat tetszés szerinti részletekben 
lehet majd törleszteni. Másfelől a német jóvá­
író brit részesedésének azonnal csökkennie 
keli. \ olt egy idő, amikor egyetlen francia 
hóm: ny nem jöhetett volna ilyen ígéretekkel, 
de 3Ir. Baldwin egyoldalú megállapodása Ame- 
nkuY; í általában azt a benyomást keltette, 
hogy a brit kormány Baldwin vezetése alatt 
minden egyezményre hajlandó.

Lugy a kérdés jelentőségét helyesen mél­
tányolni lehessen, fontos szemléltetni azt a ki­
mutatást, amelyet Mr. Philipp Snowden, kines- 
" id kancellár közölt a különböző háborút viselt 
‘ gok háboruelötti és háború utáni adózta- 
b s; n !. Eszerint az alábbi országokban egy- 
■ gy jokosra fejenként a következő adóteher 
hárult:

1913/14 ben 1923/24-ben
iont sterlingben pari kurzus szerint

3 font 11 sh. 0 d. 15 font 18 sh. 0 d
íronciaorsz. 3 -ont 7 sh. 0 d.' 6 font 1$ sh. 2 n
Amer.ka 1 font 7 sh. H d.
Olaszország 2 font 2 sh. 8 d.

8 d.
2 d.

Goldis László demoM.
5635. Tévét 13
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A Socíeiitea da Maine

(Cluj-Kolozsvár, január 13. Az Uj Kelet tu 
sitójától.) Többször megemlékezett már az 
Kelet a „Societatea de Maine“ folyóirat soro' 
zatos jDolitilTlTr''konferenciájáról, amelynek tu­
lajdonképem célja egy egységes erdélyi anti- 
liberális blokk alakítása. A konferenciára meg­
hívott politikusok eddig nagyobbára elméleti 
filippikákát tátották, leggyakorlatibb jelentő­
sége Goga előadásának volt, aki szélsőséges 
regionalistának vallotta magát és felszólította 
Erdély összes demokrata román politikusait, 
lépjenek be az/* Averescu-pártba és közös erő­
vel vívják meg a liberálisok elleni harcot,

A konferencia harmadik estéjén Goldis 
László, az Astra elnöke és a nemzeti párt egyik 
kimagasló, de disszidens hajlamokkal, gyanúsí­
tott vezére tartott előadást. Goldis László szélső­
ségesen demokrata elveket hangoztatott elő­
adásában, de még ezen a szélsőséges demokrata 
mentalitáson is nagyon meglátszik a mai idők 
szelleme. Az itt élő kisebbségekkel szemben 
ugyanis túlságosan szűkkeblű ez a demokrácia, 
amelynek gyanús szint ad egyébként a türel­
metlenül soviniszta burok és*

a szinte íasdsía módon kifejezésre jutó 
antiszemitát veUeiíás is-

Goldis beszédének legfőbb gondolata: in- 
tranzigens nemzeti alapon álló parasztszervez­
kedés a nemzetközi töke ellen.

— A szociális demokrácia terén ' — mon­
dotta Goldis — még a kezdet kezdetén va­
gyunk. A francia forradalomig az agrárfeuda­
lizmust nyögtük, ma a bankkapitalista feuda­
lizmus van uralmon, amely ugyanezt a szolga­
ságot és nyomorúságot szüli.

-— Ahogyan a földosztás megtörtént, éppen 
úgy el fog pusztulni a bankféudalizmus is, de 
nem revolució, hanem evolúció utján. A libe­
rális párt a bankárfeudalizmust képviseli. A 
öbbi pártok, különösen a nemzeti párt, az 
Ham uj formájának evolúcióját hirdeti.

A nemzetközi tőke pártjával szembe kell 
szögeznünk az intranzigens nemzeti és 

paraszípáriokaí.
an nemzeti pártunk és van parasztpártunk 

amelyek meg fogják teremteni a szociális

mm ja
Fiferenciáfának harmadik estéje

A parasztpárttól semmi sem választ el bennün­
ket, csak néhány ember személyi ambíciója, 

Beszédének további részében az egyház nagy 
szerepét ecsetelte, amely a hitet kell megadja 
a tömegeknek. Majd újból a nemzeti problé­
máról beszélt ilyenformán:

— Nem vagyunk eléggé intranzigensek. A 
Iftívéhazban a pincérekkel magyarul beszélünk. 
J|e az államnak is jó románnak kell lennie.

I Ne adjanak Iicenceket zsidó korcsmáro- 
seknak. Kötelezzék az iparosokat és ke­
reskedőket arra, hogy csak az állami inas- 
otthonokból vehessenek fel inasokat. Sza­
badítsanak meg bennünket az ezer és 
ezer piócától, akik kiszívják a velőnket 

I és haj tincseikkel elcsúfítják városainkat 
I és akiknek autóiktól mi már alig tudunk 

járni az utcákon.$
— A kisebbségek ügyét mi megoldottuk 

Gyulafehérváron és a békeszerződésekben. Pár­
tomnak elnöke, Maiira Gyula, ezelőtt egy év­
vel az Instituted Social-ban egyébként egy 
minden tekintetben nagyszerű előadást tartott 
erről a kérdésről. (Ennek a kijelentésnek egyet­
len egy érdekessége van: az, hogy Goldis Maiira 
Gyuláról, mint pártja elnökéről beszél és igy 
újra a nemzeti párt fegyelmezett tagjának 
vallja magát.y

—- Még le akarom szögezni ezalkalommal, —

Nem :o:-£z. 1 font 10 sh.
Lsca’a 3 font 8 sh.
Ausztrália:
Áliamszöv. 3 font 8 sh 1 d
hnábó áll. 1 font 5 sh. 11 d

Oílafrika:
Unió 
Tat tóm.
Ejzéland

6 Unt 14 sh. 10 d
3 font 6 sh. 11 d
4 font 1 sh. 4 d
7 font 19 sh. 8 d

8 font 
3 font

1 sh. 
4 sh.

1 főm: 8 sh. 
Ó font 4 sh. 
6 font 3 sh.

3 font 9 sh, 11 d 
0 font 11 sh. 9 d 

12 font 5 sh. 3 d

0 d.
9 d.
0 d.

M- g kell jegyezni, hogy ezek a számok az 
r.gyf süit-AUamokban, Kanadában és Néiíiet- 
■’i'-zagbancsakis a központi kormánynak fize- 
tticio adókat jelzik. Nem tartalmazzák azon- 
°(n az egyes tartományoknak és városoknak 
'főösszeget. E szembeöltő számok felsorakoz- 
r. ,a r‘-kaiméval Mr. Snowden néhány tartóz- 

koQu szót mondott az összehasonlítás tekinteté- 
'k'ü. Szerinte nehéz az összehasonlítás, mint- 
hr.gy különbségek vannak az egyes országok 
Jóléte, financiális rendszerei, szociális és gaz­
da*; igi struktúrái között. Azonban mindezen 
mérlegelések mellett sem lehet kétség aziránt,

n ivellálást. Egyelőre ez a két párt két tábor­
ban van, az egyesülés azonban csak rövid idő 
ktydése.

Goldis ezután felolvasta az emlékezetes tiz 
pontot, amelynek alapján a parasztpárt és nem­
zeti párt között a tárgyalások annakidején meg­
indultak és Goga említett javaslatával szemben 
e tiz pont alapján hívta fel a demokrata erőket 
egyesülésre.

mondotta — nincsenek bo- 
szociáldemokraták, sem nagyiparo- 
ájan parasztszármazásuak vagyunk.

hogy Nagybritannia a világ legmcgadóztatot- 
több országa. Ez pedig annak az elhatározás­
nak kell betudni, hogy Anglia hajlandónak 
nyilatkozott háború után kifizetni adósságait. 
A többi háborút viselt országok ezzel ellentét­
ben csak engedték felnő vélni adósságukat és 
adóikat most elértéktelenedett valutában hajt­
ják be, amelynek elkerülhetetlen kisérő jelen­
ségei : a magas árak és a tőkeértékek csök­
kenése. __

Amerikának az adósság kérdésében való 
magatartása fölött Európának nincs joga pa­
naszkodni. Az a konfliktus, amely a háború­
hoz vezetett, kezdetben két nép egymásközötti 
háborúsága volt, amely régebbi nemzeti ellen­
tétek következtében más határokon is kompli-

aka íjok-MkaJmaznim-Azokkal széniben, akik 
határaink. megbontására törekednek, nem fog­
juk alkalmazni ezeket a pontokat.

Goldis előadása nagy hatást tett az összes 
jelenlevőkre. Különösen az Actiunea Roma- 
neasca megjelent vezérei fogadták nagy tet­
széssel a beszédet. Ciortea Aurél, a kereske­
delmi akadémia rektora Goldis tiz pontja ér­
telmében rögtön egy javaslatot is terjesztett 
elő az összes demokratikus erők egyesítésére. 
Ezt a javaslatot a megjelentek közül huszon­
négyen alá is írták.

ffaticgaii Gyula orvosprofesszor örömmel 
regisztrálta, hogy

ezeken a konferenciákon egy egységes 
front alakult ki, mégpedig a diákmozgal­

mak szellemében.
Bogdan Duica egyetemi professzor azon a 

véleményen volt, hogy Goga javaslatát össz­
hangba kell hozni Goldis javaslatával, ilyen­
formán lehet valóban elérni az összes demo­
kratikus erők egyesítését. Az utolsó hozzászó­
lás Jumanca József szocialista vezér részéről 
hangzott el, aki kijelentette, hogy mindaddig, 
amig a nemzetközi töke elleni harcról van szó, 
a munkások is támogatni fogják a nemzeti 
parasztpártot.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

kálódott, azonban az egész ügy tisztára Euró 
pára szorítkozott és már évszázadokkal azelőtt’ 
hogy Kolumbusz Amerikát felfedezte is fenn­
állottak „.ezek az ellentétek. A motívumok, 
amelyek Amt „ .kát arra indították, hogy bele- 

johanjon ebbe az óriási harcba és vállalja an­
nak minden borzalmát, veszedelmét és terhét, 
önzetlenek voltak. Amerika segítsége válságos 
pillanatban jött és a szövetségeseknek minden 
okuk megvolt rá, hogy hálásak legyenek Ame­
rikának eme elhatározásáért. Nem is lehet el­
gondolni a következményeket, hogy mi történt 
volna Amerika hatalmas segítsége nélkül abban 
az időben, amikor Oroszországot, Romániát" és 
Szerbiát a német hadak már megingatták. 

Amerikának ötmilliárd font sterlingjébe ke-



UJ KELET
rült a hábora. Hu szükség lett volna a győ­
zelem biztosítására, ötszázmilliárdot is elő­
teremtett volna. Az Egyesült-Államok ötven­
ezer embert veszített a harctéren, de áldozott 
volna egymilliót is, mielőtt a harcot feladta 
volna. Ha Amerika most azt jelenti ki, hogy 
becsülete nem követel tőle további áldozatot, 
akkor a megmentett népek az utolsók, akik az 
Egyesült-Államokkal szemben a kritika jogával 
élhetnek.

A Balfour-jegyzék nem volt kritika, hanem 
javaslat. Mr. Snowden kijelentette, hogy nagy­
lelkű ajánlat volt. Ha ez áll, akkor hozzá lehet 
tenni, hogy bölcs nagylelkűség volt az, amely 
e javaslat teltételeit diktálta és a résztvevő 
nemzetek bölcsen cselekedtek volna, ha hozzá­
járulnak. Nagybritannia hajlandónak mutatko­
zott, hogy lemond összes követeléseiről, feltéve, 
hogy az ö egyetlen hitelezője szintén lemond 
követeléséről. Ám mi lett volna ennek követ­
kezménye ? Anglia és Amerika letörölték volna 
igényeiket, a kétmilliárd font sterlinget a táb­
láról. Aligha ezenfelül késznek nyilatkozott a 
német jóvátételnek reáeső részéről is lemon­
dani. Az összes szövetséges nemzetek ilyen 
módon megszabadultak volna külső adósságaik­
tól, amelyek még mindig nyomják a hitelüket. 
(.Tátolják ipari munkájukban és gyöngítik őket 
újjáépítési harcukban. Csakis Németország-kö­
telezettségei állottak volna fenn. Jóvá kellett 
volna tennie azokat a károkat, amelyeket had 
seregei Franciaországban, Belgiumban és Itá­
liában okoztak.

Egy általános rendezés által, mely a három 
nevezett ^országnak is nagy előnyöket biztosított 
volna, Németország kötelezettségét le lehetett 
volna csökkenteni egy gyakorlatilag keresztül- 
x illető mértékre. Ebből is látszik, milyen na«y 
jelentősége volt a javaslatnak, ’ amely több 
mint, két év előtt került a világ elé. Az Egye­
sült-Államok épugy, mint Nagybritannia" a 
vilaghitel helyreállításával többet nyertek volna 
mint bármelyik tél valaha is nyerhet azzal, ha 
kíméletlenül ragaszkodik követeléséhez. Ha a 
Balfour-jegyzéket energikusan képviselték volna, 
akkor Amerikát — erről meg vagyok győződve 

végül mégis ra lehetett volna venni az em­
lített egyezség végrehajtására. Az angol kor­
mány azonban Balfour feltételeit nagyon jól 
tudta propagálni anélkül, hogy annak a gya- 

■ unnak tette volna ki magát, hogjf önző motí­
vumok vezetik. Hiszen ha a javaslatot elfo­
gadjak, akkor Aligha többet vészit, mint az 
Egyesült-Államok. Az amerikai államférfiak 
azonban nem érezték annak a sürgősségét, hogy 
az angol jegyzéket alaposan mérlegeljék. Ellen­

kezőleg, Baldwin — Mr. Bonar Law tiltako­
zása ellenére — jó álláspontját kardcsapás nél­
kül föladta.

Ez a körülmény a helyzetet rosszra fordí­
totta. Franciaország és Itália nagyon fel vannak 
háborodva az angol-amerikai egyezség fölött, 
mert nemcsak hogy nem kérdezték meg őket, 
hanem még csak előzetesen tudomásukra sem 
adták a szerződést, amely pozíciójukat jelentő­
sen rontotta. Talán nincs jogunk mondani, 
hogy egyáltalán nem volt e két ország szán­
déka valamit visszafizetni, azonban a tényekkel 
egybehangzik az a feltevésünk,hogy a jövőre nézve 
nem szándékoztak a kamatfizetés és a törlesztés te­
kintetében intézkedést tenni. Baldwin alhamarko- 
dottsága arra szorította őket,fhogy hitelezőiket fel­
világosítsák igazi szándékaikról. Most természe­
tesen zavarban vannak, ami kiderül azokból a 
zavaros és ellentmondó válaszjegyzékekből,

,amelyeket az amerikai kincstári hivatalnak Hü 
denek. u~

Anglia magatartása felől ma már nincs két 
ség. Az angoloknak Amerikával szemben fenn­
álló adóssága likvidálás alatt van. A franciák 
nak és olaszoknak Angliával szemben fennáló 
adóssága tekintetében azonban mindezideB a 
legcsekélyebb jel sincs arra, hogy Hz adóssá­
gokat valaha is meg fogják 1 izet ni. Az aíwol 
tehát még súlyosabb adóteher alatt nyö» ‘m?nt 
Iranern es olasz adósa. Bármilyen türelmesnek 
is mutatkozott az angol, különösen nemzetközi 
' onatkozásban, most már kezd türelmetlen 
kedni. Mr. Churchill kifejezést adott ennek á 
türelmetlenségnek. Ha azonban most Párisban 
nem fog fellépni teljes határozottsággal, akkor 
a publikum nagyon csalatva fogja érezni mawít 
Mert elvégre is tudnunk kell, ' 
hatunk e fontos ügyben.

Szerda, 1925 január 14

Szerda,

hogy mit vár-

Védő es ügyész vitája a Friedrieh-kormány 
törvényességéről a Boboa-testvérek tárgyalásán

A sásta Fiske *55'
Zsidó koldusregény

írta Men dal ? Moicher Szfórim Fordította Székely Béla

A fickó előre szaladt, bizonyára nagyon 
sürgős volt neki, hogy a jó hirt megvigye em­
bereinek. Mi azonban nem siettünk és lassan 
bandukoltunk. Az erdőben, egy omladozó 
korcsma mellett ott láttam az ismerős szekeret 
s kissé tovább a tisztáson, a fák között, a tűz 
-gett s körülötte az egész banda. A vörös hajú 
üdvözölt elsőnek, „ügy éljek, kedves vendég!
. iogy vagy ? Nem is mondhatom, mennyire 
vágyódtam utánad Reb Fiske!« A többiek is 
L1-, ,,na,k: ”Hadd üdvözölhessük mi is ezt az 
előkelőséget!“ Az emberek kiabálva, püffölgetve 
esnfk *ie^e.m> úgyhogy a sapkám is a földre 
esett. A fejemet hirtelen a kabátom szárnyával 
borítom be és a sapkámat akarom megkeresni 
mialatt csak úgy zuhognak rám az ütések! 
i-gyszeire csati hallom, hogy a feleségem sza­
ladva jön és nagy örömmel kiabálja: , Hol
van, hol van az én Fiském? Hol ? Hol ?«’ Az 
oiöme jobban fájt nekem, mint az emberek üt- 1 
ifgej; „Ez az öröm igazán nem illik a válás- 
áF — gonoolom magamban. „Sokkal na­
gyobb oromom volna, ha engem épp úgy dű­
lőinél, mint ez az egész banda.“ Ő azonban a 
nyakamba borúi es kiabálja: „Fiskey. drága 
Fiskeni!“ Rosszul éreztem maga* amikor er?e
n x i ’ AAklS,ZaJadt’ beíe^ öreg asszonyra 
ntztem. Mi lett az erős, egészséges testéből,
mii, kciCK: arcabol ? Szinte erőt kellett venni 
magamon, amikor az illendőség kedvéért meg­
kérdeztem : „Hogy megy a sorod, Base ?“ b

riZad ,VOlt’ amikor egyszer azt mondottad 
hogy Glupskoan nekünk jó nevünk volt, hogy 
engem mindenki ismert és becsült« - mondja

(Budapest, január 13. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Koboz-testvérek bűnügyében a budapesti 
törvényszék ma folytatta a tárgyalást. A tárgya­
lásra tanúként beidézett Friedrich István volt 
miniszterelnök, Szakács Andor, a Friedrieh-kormány 
sajtófőnöke és A olkenberg Gyula nem jelentek meg. 
Az elnök elrendelte a meg nem jelent tanuk újra 
xaló beidézósét. Csilléid Andrást, a Friedrich-kor- 
mány volt népjóléti miniszterét hallgatta lei ezután 
tanúként a bíróság. Csilléri András vallomásában 
azt mondotta, homályosan emlékszik arra, hogy a 
„Pesti Elet1* Szerkesztőségében gyanús elemek ve­
tődtek össze, akik román tisztekkel és a Hungáriában 
székelő tornán városparancsnoksággal szoros össze - 
köttetési, tartottak fenn. Az akkori kormány bizal­
mas jelentései szerint ezek az eleinek puccsszerűen 
akaiták eltávolítani helyéről a Friedrieh-kormányt. 
A puccskísérlet első fázisaként román tisztek tény­
leg be is hatoltak Friedrich miniszterelnök lakásába.

Amikor Gordon tábornok beavatkozására a 
11 iedrich-kormány védelmet kapott, a kormány 
tagjai között, felmerült az a gyanú, hogy a puccs- 
texvet a „Pesti Elet“ szerkesztőségében eszelték ki 
és azok irányították az összeesküvést, akiket az 
akkori kormánnyal szemben álló táborból gyűjtöt­
tek maguk köré Kobozék. Arra azonban nem tud 
konkrét adatokat felsorolni, hogy Kobozék ad per­
sonam szervezték-e meg a puccsot. Az elnök kér­
désére elmondja Csilléri, hogy arra tisztán emlékszik, 
°\pT, ri-iozék közbenjárására a románok letartóz- I 

,attaf Szakács Andor sajtófőnököt, Nagy Károlyt 
es inasokat. Annakidején Erdélyi János és Dianmndi

a feleségem olyan hangosan, hogy mindenki 
hailja; s úgy veti fel a fejét, mint a lecsúszott 
gazdag ember, aki régi gazdagságával kérkedik 
es szive melyéből sóhajt. — „Elég volt már 
mindig hontalanul, mindig csak utón lenni, 
vezess haza engem, a mi városunkba, a mi 
utcánkba, a mi embereink közé !«

Elsötétült a szemeim előtt. Nem is gondol- 
tem ra hogy ilyesmit fogok tőle hallani és el- 
nníoritoitam az arcom. A vörös is elhúzta az 
arcat, mert azt hitte, hogy magammal viszem, 
s így elveszti keresetforrását. „Tartsd meg

román meghatalmazott miniszterek a kormánynál 
politikai megegyezést sürgettek, arra hivatkozva 
hogy a megegyezés fejében kiadják a hazaáruló 
Koboz-fivéreket. Ebből arra lehet következtetni 
hogy Kobozék szoros összeköttetésben állottak a 
megszálló román csapatok parancsnokságával.

Dr. Beck védő Csilléri Andráshoz fordulva 
azt kérdezi, volt-e tudomása arról, hogy a román 
katonák jóindulatú tüntetésével távolították eí a 
Peidl-kormányt, mely után a Friedrieh-kormány 
megalakult. A védő kérdésére Miskolczi ügyész ki­
jelenti, hogy ez a kérdés nem tartozik a támvm 
Keck vedo ingerülten válaszol Miskolczi szavaira:

_ Igenis idetartozik, mert ebből a tényből is 
kiderül, hogy a Friedrieh-kormány nem volt tör­
vényes !

A vitát az elnök szava dönti el, aki kijelenti 
hogy az ő álláspontja szerint a Friedrieh-kormány 
igenis törvényes volt, mert a háború előtt a király 
nevezte ki a kormányt, míg most a háború után 
amikor a király nem gyakorolhatja jogait, előállott 
az a parancsoló szükségesség, hogy más szerv gya­
korolja az alkotmányos jogokat, A Friedrieh-kormány 
pedig a háború előtti jogszokásoknak megfelelően 
cselekedett s így mint önálló szerv ezek alapján 
önmagától nyerte el törvényes jellegét.

A Koboz-tárgyalás a közönség és a politikai 
elet nagy érdeklődése mellett folyik.

„ , R-íiy203* Kővári Herminke Szováta és
Bosen feld Lajos Kolozsvár jegyesek. (Minden külön 
emesites helyett.)

magadnak, — gondoltam magamban — na- 
gyon ^ívesen átengedem.“ Csak úgy égett a 
dühtől és mérgesen, vérrel aláfutott szemekkel
ésezodébb™iiottzután morogva fe,kelt a he,y“' 

A banda asszonyai és leányai a tűz körül 
foglalatoskodtak: főzőedényeket tettek fel és
mKőíü iütöttek,i ^ legények körülállották,
crinMtak CA .c^Pkelodtek és durva tréfákat 
omaltdk. A nők úgy tettek, mintha nagyon
ífÁ f’ védekezni és szitkozódni 
íc df majd megszakadtak a nevetéstől 
es mindent szívesen vettek, akárcsak a tyúkok 
amikor a kayas felborzolt tollal kegyeiben ré-
Qnc? 1 fíi 63 a bobltáJukba akaszkodik. A tár­
saság többi részé szétszóródott az erdőben. Az
bátiít foltod fekuzik és horkol> a másik ka- 
mo V JrrrM ’ v h*™*dik vakaródzik és ko- 
hirilLn^ l vadaszij5 az ingében. Mások meg
fó és fői Víyrik bSSze ereÍüket- Minden
erősen íorf e,?berek eInek! • • • A feleségem 
erősen tart a kezemnél fogva: azt lehetne
hinni, hogy mi egy test, egy lélek vagyunk •
Mníi f Zé‘ ét beszél- Oszolja sötétforsáti 
kionti szive keserűségét; elbeszéli hna/lmindent állott ki és8 „ém akar ’keveSibS
minthogy magammal vigyem és — ahogy G

éÁ ParaS“0liA - Vgyüttéljek vele százhúsz 
f‘ 1 ■ . CSaK minden tizedik szavára fe-
badulfak™' megpr6bá!ok’ hogy megsza-

. A.™k,or ™?r n>ncs több mondanivalója és 
™ar i° darablö egy helyben ültünk, végre is kiszabad,thaiom a kezem és szabadó/ lé- 
Lkzetet vehettem. Azonnal felkeresem a du- 
posomat és félrevonulok vele. Mindjárt beszél- 
getesünk elején megállapítjuk, hogy ugyancsak 
nehez helyzetbe kerültünk. Most már^íem "is 
gonoolhatunk a válásra! feleségem hallani sem 
fog akarni erről. Es az sem jó ha ennél a 
bandánál maradunk. Ez az jelentené ho'w 
megint eíadjuk magunkat az ördögnek és
nának Hl?eginí .CSak tánco10 medvéi" csinál- 
ott mmíl óe1110'5 -,mit csmá,junk ? Jó darabig 
m-^s v^hQyfá veAu 1S. me&a^apodtunk: nincs 
dig a bandl m X mmt me^ökni. Mivel pe- 
a íLp Xi akarja az eiszakat tölteni; itt 
künk MiniJ?h.anai,: az éjszaka megszö-S/ St -F beszel§etünk és a terveinket 
S feItunik a vöröshaju a két lóval. „Ne 
varj* T mondotta a vöröshaju - amig kö-
bennünket1’ To’hh8?0™’! li0gy ' eSyuti 'ásson 
„ .Johb lesz. ha most elválunk.“ A
púpos '-rre jobbra ment, en pedig balra.
mindi£rV0?Sha^ nag,yon eIf°gla»nak látszott és 
Sárnvseoűrí fFgge 1su|do!ózott, aki olyan 
embereké Q ftíoei V0 b klkerü!tem a gaz- 
saTot lekL»„° lrA !?entera- Mialatt a társa- 
mrool hoÁ ...1 Wfálkozás és a munka; a 
p XS/°Zzam es a fülembe súgta ho^
duln? tow haÍnal,hasadásk°r útnak akar hi-
tunv aAvSatha- °Takaf’ ameI.veket előbb lát-
venhaJX aj? ,0,P!a vaiaho1 és most, ami 
y n hamar csak lenet, el akar velük

rológni. A tervünk tehát vízbe esett. pá-
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?tári hivatalnak kül-
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ok? Jó darabig 
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É partement munka pro ff ram ja
Bukarest, január 13. Az „ Ad e verni“ érte­

sülése szerint a parlament elé kerülő legelső 
törvényjavaslatok közt . lesz a törvényhozó ta­
runkról szóló, azután a sajtótörvény kerül sorra. 
U :öbbiról az igazságügyi államtitkár kijelen­
tene. hogy nem jelent megszólítást az alkot­
mánnyal szemben, sőt ellenkezőleg igen tág- 
kÖL-ü lesz és ezért az elterjedt riasztó kirak 
teljesen alaptalanok.

Sulyo »úté if a É& s síró fa

Berlin, január 13. A kőin—berlini tizes 
számú D. vonat tegnap reggel fél nyolc órakor 
belefutott egy. a pályaudvaron veszteglő sze­
mé íy vonatba. melynek három utolsó kocsija 
pozdorjá\ú tört. Eddig huszonnégy halottat 
húztak ki a romok alól. Az esseni vasutigaz- 
gaívsa.g hivatalos jelentőse szerint a szerencsét- 
i séget a sora köd okozta, ami miatt a gyors- 
V( nat vezetője nem vehette észre a tilosra 41- 
li’.vtr jelzőt. A mentési munkálatok folynak.

üuffhets írt móri dásán& k követ* 
koxmésayQi

• • 'és i’.. 13. Az amerikai lapok szerint 
Hughes külügyi államtitkár lemondása jelentékeny 
változás > . fog előidézni az amerikai kormányban 

náciai testületben is. A Cooliugc—Borah —

Radícsűn kí vül s* aba dón bocsátják az 
összes parasztvezéreket

E/kobozták Trumbics volt külügyminiszter útlevelét

megállapi-

{Za gr uh, január 13. Az Uj Kelet tudósitójá- 
ro/.y^A zágrábi törvényszék vádtanácsa ma tár­
gy au a .Radios és híveinek felülfolyamodását 
letartoztatasuk ellen. A vádtanác 
tot 
1
rendelte valamennyi
bocsátását, kivéve Radiesot. akit azért kell 
y‘°.gra tartani, mert tartani lehet attól, hogy 
fellázítja a liorvát népet. A főügyész azonnal 
feleb oezett és így az összes letartóztatottak 
továbbra is fogva maradtak.

Belgrádi politikai körök szerint újabb és

letartóztatott szabadon-

kompromittálóbb bizonyítékokat 
a horvát párt ellen. Radies fiát 
helyezték, valamint Cranio volt 

Radies szombaton levelet intézet

dvztek fel 
szabadlábra 

minisztert js.
M Öíd^lizonviUkí?8 M' “Ual TOlt mi“szt«^r^íytonöSíÖkaTTd<Ítt
k1 bizonyitckai hiányzanak és ezert el- szamára, amely értelmében a bécsi szovjet-

követségnél eljárhat. A levelet elkobozták és 
annak alapján a kormány visszavonta Tmmbies 
útlevelét. Radios különben felhívást intézett a 
horvát parasztsághoz, tartózkodjék a válasz­
tásoktól és a többi tartomány parasztsága sza­
vazzon az ellenzéki jelöltekre.

lm
p1 lógja kiüti gyeket.neuog-triumvirátus

Nincs kizárva, hogy Oroszország elismerése és Re­
ferenciára is 

Kar ki-

cia

vezetni a 
---------------- „..Q JA

:ország meghívása a leszerelési konfi 
-történik. Kellog. az uj külügyi ál la mt itt 
ní été a „Matinénak, hogy a párisi konferen- 

[ejezetnifk tekinti, ami a kölcsönös konciliáns 
..atartásnak tulajdonitható.

fi® rény?et Zinovjev allen

Romániával bántak a legrosszabbul
a jóvátételnél

„Times“ románbarét cikke. Befejezéséhez közeledik a párisi konferencia
téridét arányában osztotta fel, mert Románia 
előbb annak -ATUtZ-mmn- ? ...

1 arso, januar 13. Több külföldi lap arról 
«■jött hírt, hogy Zmovjev népbiztos merénylet 
áldozata lett. Zjnovjev meggyilkolásának hírére 
v natkozólag Oroszországból jelentik.
merénvlet tényleg megtörtént, de a

bogy a 
revolver

csütörtököt mondott. A merényletet Kleansky, 
a legfőbb katonai bizottság alelnöke és Trocki j
fi r ---------- - rn , . . , _ J

tnkara szervezte meg, mert juogkij ei anarja 
t.-mu láb alól legerősebb ellenfelét. Számos 
tioitet és kadettet letartóztattak.

üDiszieráldotatals va?: aPrens- 
sische Staatsbank panamájának
Boíle bírod Iái postaügyi minisztert lemondásra 
nenyszeritették a néme: nemzetiek. A letartóz 

tatéit Barmai a hitelezők gyűlésén
(Berlin, jan. 13. Az Uj Kelet tudósitójától.)
Kombati nap a Preussiscbe Staatsbank elleni 

Ik.uaiua-ügyben újabb szenzációt hozott. A birodalom 
vln"ke a postaügyi és a megszállott területek köz- 
igazgatasóvá. megbízott birodalmi minisztert, dr. 
Araiét fölmentette állása alól. A miniszter távozása 
összefügg á német nemzetieknek ismeretes parla- 

határozati javaslatával. Azt kívánták ugyanis, 
1 az összes kormánytényezők ellen, akiknek sze- 
rei ;Ak volt a panama körül, haladéktalanul indit- 
suuak eljárást. Nyilvánvaló volt, hogy az egész 
ami', főleg Höfle ellen irányult, akiről politikai 
elA7;leIei azt állítják, hog}- a Rajna- és Ruhrvidék 
b!.:aepitcsét szolgáló postai jövedelmekből Lange- 
R 'germann barátjának és párthivének kétmillió 
ura: ynnárkányi hitelt folyósított a Preussiscbe 
•su. ts.bank utján, ahol a postai pénzeket kezelték.

Longe-Hegermann a pénzből másfélmilliót egy 
ferlin melletti gépgyár építésére fordított, a hi- 
áuyzo félmillió hovaforditásáról nem tudnak. Höfle 
miniszter állítólag hetvenezer aranymarka provi- 
; lm rótt az üzlet lebonyolítása után.

Az ügybe belekeveredett újabban Richter ber- 
f-ii rendőrfőnök is. Közelebbi azonban az ő sze­
repéről nem jutott nyilvánosságra.

A Barmat-koncern hitelezői a napokban gyűlést 
tai r.ottak. A tanácskozásokon az egyik Barrnat fivért 
u fogságból vezették elő. Megjelentek még a 
posta ügy i minisztérium és a Preussiscbe Staatsbank 
Képviselői is. A tárgyaló félek bázist akartak ta­
lálni a Barmat-koncemhez tartozó ipari vállalatok 
szanálásához. A tanácskozások elején Barmai kije­
lentette, hogy a Staatsbank kárát módjában van 
hetek alatt rendezni részint magánvagyonából, ré­
szint a Hollandiában levő üzleteinek értékesítéséből.

Az ügyészségtől kiszivárgott hírek szerint a 
Barmat-fivérek ellen hitelezési csalás miatt fognak 
Vi'.dat emelni, inig az állami tisztviselők ellen hűt­
lenség címén.

ILondon, január 13. Az (j Kelet tudósitójá- 
tól.) A „Times“ vezércikkben foglalkozik Ro­
mániának helyzetével a párisi konferencián. A 
lap konstatálja, hogy Romániával legrosszabbul 
bántak valamennyi utódállam közül, adósságá­
nak kifizetését megnehezítették és legalább *20 
évig nem >ap semmit sem Ausztriától és Ma­
gyarországtól a jovátételi számla törlesztésére. 
Az angol kormány hajlandó lemondani a fel­
szabadítás! kölcsönről. Eranciaorszag is szse-
gét nyilvánította erre, csak Olaszország utasít 
vissza minden engedékenységet. A „Times“ 
figyelmeztet arra, hogy Romániával igazságta­
lanul bántak, különösen ha tekintetbe vesszük 
a spaai konferencián megállapított minimális 
kvótát.

Bncuresti-Bvkarest, január 13. Az 
vérül“ szerint Románia azért utasította vissza 
az innsbrucki szerződés aláírását, amely a volt 
monarchia adósságait az utódállamok által nvert

vetelte,
kapnia kell. 

Paris,
•B

a jóvátételnek megállapitását kö- 
amit Ausztriától és Magyarországtól

január 13. A pénzügyminiszterek 
páris]°konferenciáján az Egyesült-Államok pénz­
ügyi bizottsága beterjesztette az Unió igényeit, 
mely szerint az Unió igényli az amerikai had­
sereg megszállási költségeit, jovátételi fizetés- 
képen pedig a jovátételi összegek két és egy­
negyed százalékát, ami nem haladhat meg évi 
negyvenötmillió aranymárkánál többet.

_ A legújabb liirek szerint az amerikai kor­
mány elfogadta a Párisban az Egyesült-Álla­
mok delegátusai és a szövetséges kiküldöttek 
között létrejött megállapodást, amelyet holnap 

Ad' - Maiinak. Holnap kerül aláírásra a német jóvá­
tételek felosztási kulcsára vonatkozó szerző­
dés is.

Lord Churchill szerdán hazautazik Londonba
tttttééé >ét A

Akit negyvenegy évi közszolgálat utaz 
kiutasítottak az országból

Huj-Kolozsvár, január 13. Az állampolgár­
sági törvény, amelynek könyörtelen paragrafusai 
az emberek ezreinek kezéből ütötték ki a min­
dennapi kenyér megszerzésének lehetőségét és 
máról-holnapra százával tették földönfutóvá az 
aktadzsungelekben eltévedt halandókat, napról- 
uapra újabb tragédiákat termel. A paragrafusok 
rideg szigorúsága mellett embertelen vidéki kis­
királyok, a törvénynek nem mindig értelmes
végrehajtó közegei gondoskodnak arról, hogy 
az, aki évtizedekkel ezelőtt rosszul választotta 
meg szülőhelyét, egy percig se érezze a talpa 
alatt biztosnak a földet és legyen elkészülve 
arra, hogy rövid utón — huszonnégy óra alatt 
— a szó szoros értelmében kilökik az ország­
ból, amelynek pedig minden emberi és jogi 
törvények szerint jogokkal és kötelességekkel 
felruházott állampolgára.

Jól értsük meg, mi nem emelünk szót a 
valódi idegen állampolgárok érdekében. Az 
államnak valóban szuverén joga, ad-e tartózko­
dási engedélyt vagy nem az idegen állampol­
gároknak. De igenis szót kell emeljünk a vi­
déki potentátoknak ama vérlázitó „tevékeny­
sége“ ellen, hogy abszolút lelkiismeretlenül, 
a helyzet objektív mérlegelése nélkül teljes- 
jogú állampolgárokat a „határon túlra“ tesznek.

A legfrissebb ilyen természetű közigazgatási 
botrány Naszódon játszódott le. Itt élte szűkös és 
szegényes napjait Fuchs Sára hatvan esztendős 
tanítónő. Fuchs Sára dreg napjainak nagy szomorú­
ságára Galíciában pillantotta meg hatvan évvel 
ezelőtt a napvilágot. Akkor természetesen még senki 
sem sejthette, hogy eme rajta kívül álló körülmény 
miatt hatvan esztendő múlva az utolsó falát kenye­
ret is ki fogják ütni a szájából.

Fuchs Sára még gyermekkorában Magyarországra 
került, ahol tanitónőképzőt végzett, majd a magyar 
kormány Naszódra nevezte ki tanítónőnek, ahol 
előbb a községi, majd az állami elemi iskolában 
hűségesen tanította irni-olvasni a román leánygyer­
mekeket. Negyvenegy esztendeig adta éhbérért teste

és lelke minden energiáját. Amikor megöregedett, 
nyugdíjazták és úgy bántak el vele, mint a nemzet 
többi napszámosával, hetven, ird és mond hetven lej 
nyugdijat „élvezett“ a román államtól.

A naszódi főszolgabíró ur, hogy, hogy nem rájött 
arra a szörnyű bűnre, hogy Fuchs Sára Galíciában 
született. Fuchs Sára szegény volt, zsidó volt és 
senkije sem volt és a primpretor ur, a rettenetesen 
nagy ur, ezen a nyomorult zsidó tanítónőn éreztette 
a hatalmát.

Kimondotta a halálos ítéletet: Fuchs Sára nem 
tekinthető román államoígárnak, mert nem Romá­
niában született és nincs illetőségi bizonyítványa. 
Ez értelemben át is irt a besztercei sziguranca- 
főnöknek, aki el is rendelte, hogy Fuchs Sárát 
huszonnégy órán belül tegyék át a határon és ad­
ják át a lengyel csendőrségnek.

Hiába jajveszékelt az öreg tanítónő, hiába hozta 
el a nyugdíjkönyvecskéjét, hiába bizonyította, hogy 
annakidején hüségesküt tett a román államnak, nem 
volt könyőrület. Hiába jártak a román és zsidó 
asszonyok — volt tanítványai — az érdekében kö­
nyörögni, nem volt irgalom. A volt tanítványok 
néhány száz lejt gyütöttek össze az elaggott .tanító­
nőjüknek útiköltségül. Euchs Farát pedig az 
állambiztonsági hivatal emberei keresztül tették 
a határon.

A naszódi főbíró ur nyilván abban a boldog 
hitben ringatja magát, hogy az államot valami 
nagy veszedelemtől mentette meg, Fuchs Sárának 
pedig a határok közt bolygók szomorú sorsa jutott 
osztályrészéül. Lengyelország nem valószínű, hogy 
ötven esztendős távoliét után visszafogadja az 
országba és a szerencsétlen, öreg tanítónőt ide- 
oda fogják tologatni két ország határai között.

Mi a magunk részéről az igazságszer életé­
ről és törvénytiszteletéről közismert dr. Bianu 
Jenő állambiztonsági vezér felügyelőhöz inter­
pellálunk és kérjük, indítson haladéktalanul 
vizsgálatot ebben az ominózus ügyben.

Dr, Klein Miksa
\
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A kizárt magyar ellenzéki képvi­
selők továbbra is passzivitásban 

maradnak
Budapest, január 13. Az ellenzéki blokk 

elhatározta, hogy a passzivitást a kizárások 
hatálytalan!tasa esetén is ten tartja. Rassay 
tegnapi azon indítványára, hogy az elnök ad­
jon amnesztiát a kitiltottaknak s mire az elnök 
biztatóan válaszolt, — a blokknak az a meg­
jegyzése, hogy ez nem egyéb rosszul sikerült 
tréfánál.

Szabadlábra helyezték Sadoui 
kapitányt

Paris, január 13. Sadoui kapitányt feltéte­
lesen szabadlábra helyezték. Sadoui kapitány a 
Franciaországba küldött szovjetdelegáció tagja 
volt, akit a francia határra való érkezésekor 
letartóztattak és hazaárulással vádoltak meg. 
Sadoui kapitány, aki francia állampolgár, tévé. 
kény részt vett a bolsevik! forradalomban, 
amiért a párisi törvényszék in contumaciam 
halálra ítélte. Meglepetésszerűen a szovjet öt 
küldte ki megbízottjaként Franciaországba. Le­
tartóztatása nagy konstern ációt keltett Francia- 
országban és Herriot-t több oldalról támadták 
miatta. Szabadlábra helyezése a szocialista és 
kommunista képviselők akciójára történt. Sza­
badlábra helyezésével azonban ügye nem ért 
végleges befejezéshez. Az orleansi hadbíróság 
ugyanis újabb vizsgálatot rendelt el Sadoui ka­
pitány ellen.

ismét forradalom van Kínában
London, jan. 13. Kínában újabb forradalom 

tört ki. Ci-Lei-Nan tábornok elfoglalta Pekinget és 
elűzte a köztársaság elnökét. Ugyancsak foradalom 
tört ki Sanghaim és Nanking városokban, amely 
sokkal veszedelmesebbnek ígérkezik, mint az el­
múlt ősszel.

Tovább terjed a maroshévizi
tífuszjárvány

Szerda,

(Targu-Mures-Marosvásárliely, jan. 13. Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Jelentette mar az Uj 
Kelet, hogy Maroshévizen nemrégiben több tífusz- 
megbetegedés történt. Bár a helyi hatóságok a 
megyei és járási orvosokkal karöltve mindent el­
követtek a tífuszjárvány továbbterjedésének meg- 
gátlására, mégis olyan nagy méreteket öltött, hogy

alig néhány nap alatt több száz íifusz- 
megbetegedés történt, akik közül ötvenen 

meghaltak.
A halottak között van Dandea maros vásárhelyi 

polgármester édesanyja és édesapja, Dandea Cris- 
tian is.

A hatóságok megfeszített erővel küzdenek a

járvánnyal szemben, de a legszigorúbb rendszabályok 
életbeléptetése sem tudta eddig meggátolni a jár­
vány továbbterjedését. A] maroshévizi járvánvkór- 
liáz zsúfolva van tifuszbetegekkel, úgy hogy az 
újabb betegeket különvonattal Marosvásárhelyre 
szállították és az ottani járványkórházban helyezték 
el őket.

Marosvásárhelyen óriási riadalmat okozott 
a iifuszbetegek beszállítása,

mert attól tartanak, hogy a járvány ott is felüti 
fejét. A városi hatóság ezért táviratilag jelentette 
az esetet a kormánynak és kérte, hogy sür msen 
küldjön Maroshévizre megfelelő számú orvosokat és 
gondoskodjon a szükséges intézkedések megtételéről

Nagyvárad Szokolov fogadtatására készöl

Szovjet-diktatúra a heber kallóra
fölött

áz orosoilológiai bizottság megrendszibolyozza 
a héber hetüket

(Bécs, jan. 13. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A napokban megjelent itt A. Rosin, orosz író 
könyve a mai Oroszországról. Az érdekes munka 
két fejezetet szentel az Oroszországban élő zsidók­
nak és feltárja azt az egészen különös káoszt, amit 
a szovjeturalom teremtett meg a zsidókérdés 
körül. Mig egyfelől Oroszországban hevesen küzd 
maga a kormány az antiszemitizmus ellen, addig 
másfelől tönkreteszi a zsidó kereskedelmet és nagy­
ipart. Igaz ugyan, hogy ezt nagymértékben más 
nemzetiségekkel szemben is gyakorolja, azonban 
nem tagadható, hogy a kisajátítás és nacionalizálás 
folyamata egyetlen nemzetiséggel .nem annyira 
kíméletlen, mint a zsidósággal szemben. !

A zsidó lakosság a forradalom után a legtel­
jesebb mértékben megkapta az egyenjogúságot, 
azonban egzisztenciája mélyen megrendült. A három 
és két évvel ezelőtt lezajlott pogromok, különösen 
Ukrajnában, a zsidóság kapcsolatait széjjelszakítot­
ták a falu népével. A zsidók a kisebb helységekből 
bevándoroltak a nagy városba, ahol azonban nem 
találnak nekik megfelelő elhelyezkedésre, úgyhogy 
az oroszországi zsidóság ezekben a centrumokban 
mint népegység a züllés utján van.

A könyv ismerteti azt a diktatúrát is, amit az 
orosz kommunista párt gyakorol a zsidóság kul­
turális életére. így példaképen felhozza, hogy az 
Oroszországban működő állami filológiai bizottság 
a héber irásoól törülni kívánja a „c“, „n“, „p“ 
„eh ^ és az „ni" betűnek a szó végén használt 
megjelöléseit és ezzei a zsidó Írásnak uj formáját 
kívánja. -

Megtiltja, hogy a hábernyelvü nyomtatványok­
ban e betűk szerepeljenek és megtiltja, hogy azokat 
a zsidó iskolákban tanítsak. Kz a példa eléggé ki­
rívón mutatja a szovjetnek a kultúra fölött gya­
korolt erőszakos eljárását. Igaz ugyan, hogy ezen 
a téren nem használ az erőszak alkalmazása, mert 
a Kultúra természete szerint sem tűri a terrort. \ 
kulturdiktatúra már régebben összeomlott és élete 
már csak szinleges, minden komolyabb alap nélkül 
való.

(Oradeamare-Nagyvárad, január 13. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Mint tudvalevő: Nachum 
Szokolov, a zsidó nemzeti mozgalom nagyvezére ,a 
közeli napokban romániai körútja alkalmából Nagy­
váradra érkezik. A nagyváradi zsidóság lázasan 
készülődik Szokolov fogadtatására. Vasárnap délelőtt 
érkeztek meg Nagyváradra az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség és Keren Hajesszód központi dele­
gátusai, akik részt vettek a Nagyváradon alakult 
programkészítő bizottságnak vasárnap délutáni 
illésén és a fogadtatás végleges programjának meg­
állapításában.

A Szokolov fogadtatásának előkészítésére Nagy- 
váradon alakult bizottság tagjai: Nussbaum Sámuel, 
a nagyváradi ortodox hitközség elnöke és dr. Mar­
kovié s Ignác orvos, a Zsidó Nemzeti Szövetség ré­
széről, továbbá Mittelmann Jakab, Altmann Sá­
muel, Klein Emil, dr. Kovács Gyula, végül dr.

Bárdos Imre ügyvéd a Keren Hajesszód és dr 
Lévay, a Joint részéről. Az ad hoc alakult bizott­
ság a napokban ülést tartott, melyen nagyobb vo­
nalaiban megbeszelte a fogadtatás programját.

Kolozsvárról szerdán reggel távirati értesittés 
érkezett Nagyváradra, mely közölte, hogy Szokolov 
23-án d. u. a gyorssal érkezik a nagyváradi pálya­
udvarra és vasárnapig marad. Magukról az elő­
készületekről megkérdeztük Nuszbaum Sámuelt, aki 
a következőket mondotta :

— Szokolov olyan fogadtatásban fog részesülni, 
amilyen a nagy férfiút megilleti. Gondoskodtunk 
róla, hogy január 23-án. mely dátum a határ­
széleken lakó zsidóságnak egyik legszebb ünnep­
napja lesz, ne csak Nagyvárad, de az egész Körös­
vidék, Szilágy és Máramaros-megyék zsidósága is 
részt vegyen. Szokolov fogadtatásánál a fenti összes 
vidékek képviselői jelen lesznek.

- --------------•' -................................

Ä györgifalvi hitvesgyilkos a bíróság elölt
Kun Márton vallomása, hogy miért ölte meg feleségét

(Cluj-Kolozsvár, január 13. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Egy különös gyilkosság tartotta 
izgalomban a múlt év márciusában a közeli 
Cfyörgyfalva lakosságát. A falu egyik gazdál­
kodója, Kun Márton, egy konyhakéssel szivén 
szúrta feleségét, Czirják Katalint, aki a szúrás 
következtében azonnal meghalt. A csendőrség 
az ügyben megindította a vizsgálatot s a liit- 
vesgyükos Kun Mártont átadta a kolozsvári 
ügyészségnek, ahonnan későbben kaució elle­
nében ideiglenesen szabadlábra helyezték.

A kolozsvári törvényszék az ügyben már 
többször tűzött ki tárgyalást, de mindig ered­
ménytelenül, mert a tanuk távollétében’a tár­
gyalást el kellet napolni. A törvényszék ma 
délelőtt újra kitűzte Kun Márton ügyét fő­
tárgyalásra. Ez alkalommal a beidézett tanuk 
közül huszonheten meg is jelentek és igy dél­
előtt tíz orakor kezdetet vehette a tárgyalás.

A, vádlott tisztességtudóan áll a bíróság 
előtt és nyugodt hangon mondja el szomorú 
lettörfcénetét és a gyilkosság részleteit:

7 Még a háború előtt feleségül vettem a 
Katit, aki szerelmet hazudott nekem és meg­
ígérte, hogy hűséges feleségem lesz. É i hittem 
az asszonynak. Néhány hónapi együttélés után 
azonban észrevettem, hogy a Kati nagyon ud- 
varoltat magának a falu fiatalságával. A falu­
ban sokan mondtak, hogy az asszony megcsal 
engem, de én nem adtam hitelt a szavaknak 
hanem kérlelni kezdtem az asszonyt, hagyjon 
fel ezekkel az udvaroltatásokkal és próbáljunk 
más életet kezdeni, mert ami eddig történt, azt 
én már megbocsátottam, csak ezután tartsa be 
hitvesi fogadalmát.

A vádlott elmondja, hogy a falu pletykája elől 
Budapestre költöztek, ahol mind a ketten állást vál­
laltak. Az asszony, egy magános úrhoz szegődött el 
gazdasszonynak, mig a férfi egy üzletben bolti- 
szolgai állást vállalt el. A férj és feleség ritkán 
találkozhatott egymással, mert az asszony ugyanis 
nem engedte férjét, hogy feljárjon szolgálati helyére, 
inert alntása szerint a gazdája nem engedi me» 
hogy. bárki is járjon a cselédséghez. A férj vyana-

1

ta Budapestet az asszonnyal ecyütt és vissza­
költözött Györgyfalvára.

A férj gyanúja nem volt alaptalan, mert néhány 
hónap elteltével Czirják Katalin egy fiúgyermeknek 
adott életet, de a gyermek beteges volt és alti 
néhány nap alatt meghalt. A gyermek halála után 
Cairják Katalin visszatért Györgyfalvára, ahol 
erelni kezdte a férjét, hogy bocsásson neki meg. 

mert többet az előbbeni eset nem fog megismétlődni 
és sírig lm lesz a férjéhez. Kun Márton hajlott az 
asszony kérlelő szavaira, megbocsátott a feleségének 
és újból folytatták az abbamaradt házaséletet°

ivet évvel ezelőtt a férfi azt vette észre ho»y 
az. étel, amit a felesége főz, meg van valamiv' 
mérgezve, mert annak elfogyasztása után mindre 
gyomorgörcsöket érzett. Pró baképen e»y kis edénv- 
kébe félretett a felesége'által elkészített ennivaló­
ból es azt Kolozsvárra hozta be, ahol egy orvosnak 
adta at, hogy vizsgálja meg, van-e benne méreg. 
Az orvos megállapította, hogy az ételben valóban 
található idegen anyag, de hogy az valóban mere r 
volna, arról, nem adott hiteles bizonyítványt.
1 7VUii Marton hazatért Györgyfalvára, ahol val- 
man kezdte az asszonyt. Kérdezte, hogy miért és 
kme.v a feloiztarnsura akarja őc eltenni lábaiéi. Az 
asszony latva, hogy a férj megsejtette a szándékát, 
gúnyosan va.aszolt, hogyha megállapította azt, hogy 
az ételben méreg van, úgy állapítsa meg azt is,
iog\ kinek a felbiztatására tette az ételbe a 

mérgét.
A férfi az asszony válaszára dühbe gurult és 

dulakodni kezdett vele, majd felkapta az asztalon 
heverő konyhakést és azt háromszor markolati» az 
asszony szivébe szúrta.

A vádlott befejezte vallomását, leül a vádlottak 
padja.ra es kezdetét . veszik a tanúkihallgatások. A 
délután folyamán a beidézett tanuk közül többeket 
lhallgatnak, akik megerősítik Czirják Katalin ki­

csapongó természetét. A tanuk mindegyike mint 
becsületes, munkásembert ismerte Kun Mártont és 

un u. ja égj éb magyarázatát adni a gyilkosság­
nak, mint. azt, hogy a veszekedés hevében elragad­
tatta magat. indulatával és öntudatlanul gyilkolta 
meg a feleseget. Lapunk zártakor a tanúkihallgatás
mÓíT IOIVI K PQ Q fomilr ~ ____ f • ...

kodni kezdett hogy a felesége a gazdijává? meg- ZZ folyüTS , t,nuk . -----------
csalja s ezert heves jelenetek játszódtak le kettő- jPO° U ,S, a tanuk nagy szama miatt valószínű­
jük között, ami azt eredményezte, hogy a férj ott- | fejezést^^ ^ ^ & mE^ naP°n nem is nyer be-
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az UJ Kelet c kkeinek utánnyomását csak a forrás 

* megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár
A történelem alig képes följegyezni őket, 

olyan számosán vannak a zsidó filantrópok. 
Számosak, mert lelkivonása a zsidónak a jólét. 
—-------------------i Mégis emlékezzünk meg ez­

úttal Juda Touro, new-orle- 
ansi zsidó emberbarátról, aki 
ma hetven esztendeje, hogy 
örökre lehunyta szemeit. Már 
hetven ér előtt megérezte, 
hogy a zsidó nép egykor Pa­
lesztinában találja meg igazi 
elhivatottságát, itt fog népi 
egyénisége kifejlődni és érvé­
nyesülni és innen futnak ki 

ni jo aznk a szálak, amelyek összekötik a széj- 
jelszóródottságban élő zsidóság szellemi életét 

tőiddel, ahonnan a zsidó nép világgá űzetett.
A zsidósággal egyébként szinte összeforrott 

jótékonyság fogalma. Gondoljunk csak a Bib­
im parancsára : „Ha test vered közül valaki in- 
?égbe kerül ama országban, amelyet az Örökké- 
vs.l". r. te istened neked adott, szivedet ne zárd 

kezedet ne csukd be ínséges testvéred előtt, 
y.nisd ki kezedet és kölcsönözd neki azt, amire 
szükségé van és add meg neki azt. amiben 
hiányt szenved.“

A Pora tehát megadja a segítségnek irá­
nyát és formáját. Az Ínségbe jutottat kölcsön­
nel kell felsegélyezni, nem feltétlenül alamizs- 

■i. Milyen szépek Mózes harmadik könyvé- 
f.'Ar e szavai: ..Ha Testvered elszegényedik és 
keze meginog, menj és emeld fel e kezet ak­
kor is, ha embertestvéred idegen, vagy be­
vándorolt. Élnie kell melletted, ne végy tőle 
kamatot es uzsorát, félj az Örökkévalótól, a 
te istenedtől és adj módot testvérednek, hogy 
melletted élhessen. Ne adj neki pénzt kamatra 
■ ' :ie adj neki élelmet uzsorás árban.“ És 
mindenfelé felbukkan a Szentirásban a pa- 
í a<-s. hogy bajba jutott testvéreinken segit- 

• és hogy e segítséget vonjuk he a sze­
le ölesönt

zal

melegével, „Ha felebarátodnak ____
z- mondja Mózes 1 .-ik könyvének 24-ik fe- 
■fe. — ne menj akkor a házába, hogy tőle 
>got vehess. Ne menj be otthonába, áll meg 

' -:i‘ cs várd meg, hogy adósod hozza ki 
■-■■4 zálogát. Ám ha szegény ember, akinek

ddig, amígakkor ne feküdj le 
>alad van. A nap leáldozásával add 

'' Pi zálogát, hogy legyen mivel taka­
róznia, és h agy áldjon rég's! érette. Az Örökké- 

• •' te istened pedig ezt igazságos csele­
kedetnek fogja tekinteni."

A Biblia ezzel megadta a jótékonyság ér- 
‘"i'nei és tartalmát. Az igazságos cselekedet 

mindig födi a jogos cselekedetet. Az igaz- 
'trznak örök életet biztosit egy mélyebb és 

magyarázhatatlan tény, amit nem lehet 
m-gte!ölüi a ..méltányosság“ és „jóság“ kife­
jezesse]. ,\em lehet okoskodással és logikával 
ismerni es határt szabni az igazságnak, vi­
szonylagos valami ez s mégis abszolút. Nem

Miniszteri értekezlet a zsidó hullák
mm

m

hullák

élt

e-nne igazságos a bajbajutott embert alamizs- 
mtvel megszégyeníteni, hanem módot kell adni 
neki arra, hogy ismét talpra álljon. Zsidó pa­
rancs. hogy amikor annyi vagyoni fölöslegem 
'■-<n. hogy másokat istápolliatok, gondoskodni 
tartozom az alulmaradottakról. Ä régi zsidó 
társadalmakban az emberi sorsok gyönyörű 
hiegyenlitését eredményezte a Szentirásnak ez 

szelleme, később pedig, amikor vagyonok 
szerint élesen elkülönödtek az emberek egy­
mástól, a zsidók jobbjai e szellemnek úgy ki- 
\ ántak megfelelni, hogy jóléti institúciókat 
hoztak létre és ezeken át igyekeztek eleget 
tűnni a szentirásbeli igazságnak. Juda Touro, 
'' new-orleansi zsidó filantrópus, minden ala­
pítványi levele elé a Tórából vett idézeteket 
irt. Ezzel szinte mentegetőzni akart és egy­
úttal hálát adni Istennek, hogy neki adatott 
Jótékonyságot cselekedni, holott a sors úgy is 
hozhatta volna, hogy ő legyen igénybevevője 
ma sok jóságának. És amikor palesztinai ala­
pivá nyt is tett, ezzel egyúttal ki akarta fe­
jezni, hogy a zsidó igazság gyökerét és haj­
tásait Palesztinában kell keresnie.

Bukarest f, január 13. Ma délelőtt értek cm volt a közoktatásügyi minisztériumban a zsidó 
r boncolása ügyében. Az értekezleten i%szt vettek Anghelescu közoktatásügyi miniszter, 

T alaori közoktatásügyi államtitkár, Tatarescu |élügyi államtitkár, Ely Berkovics, a zsidó hit­
község elnöke, Fildermann, a romániai zsidók szövetségének elnöke, Danulescu, az orvostanliall- 
egyes ü let én ek elnöke. Anghelescu miniszter rámutatott annak szükségére, hogy a zsidók en­
gedjék át boncolásra a kórházakban elhalt zsidók hulláit, amelyeket családjaik nem kérnek ki. 
A zsidóság képviselői hozzájárultak e kívánság teljesítéséhez. Anghelescu miniszter tudomásul 
vette c kijelentést és hangsúlyozta, hogy ellenkező esetben nem engedheti meg a zsidó diákok­
nak a boncolásokban való részvételt, csak akkor, ha elegendő hulla áll rendelkezésre.

— Balthazár debreceni református püs­
pök C oolidge elnöknél. Newyorkból jelentik: 
Coolidge köztársasági elnök kihallgatáson fo­
gadta Balthazar Dezső debreceni református 
püspököt, aki arról nevezetes, hogy a legna­
gyobb fehér terror idején is a zsidók érdeké­
ben emelte fel szavát. A püspök a köztársa­
sági elnök előtt kifejtette, hogy a forradalmak 
és a világháború tönkretette Magyarországot és 
a református egyházat. Beszéde végén a püs­
pök az elnök rokonszenvét és Amerika segít­
ségét kérte Magyarország számára, Coolidge 
elnök meghatottál! fogadta Balthazár beszédét 
és. kijelentette, hogy méltányolja Balthazár 
misszióját, melyet a magyar tanügy és jóté­
konyság érdekében fejt ki. Végül megígérte 
Bakhazáinak, hogy szívesen segédkezik neki 
missziójának sikere érdekében.

r

— Aihir Zita exkiráfyné Magyarországra 
érkezéséről. Budapestről jelentik: A bécsi „Abend“ 
cimü lap azt szenzációs hirt közölte, hogy Zita ex- 
királyné Magyarországba érkezett és Eszterházánál 
repülőgépről leszállva, Eszterházi Móric kastélyába 
szállt meg. E hírrel kapcsolatban Bethlen minisz­
terelnök kijelentette, hogy az egészből egy szó sem 
igaz s a hirt rosszakaratú külföldi propaganda he­
lyezte eh A bécsi lap hírének valótlansága abból 
is kiderül, hogy Eszterházinak nincs is birtoka 
Sopronmegyében. A hirt hasonlóképen Simon Ele­
mér, Sopronmegye főispánja is megcáfolta.

— Véget ért a felsőmagyarországi bá­
nyászsztrájk. Pécsről jelentik: A bányász­
sztrájk, amely több nap óta a felsőmagyar­
országi és pécsi bányavidéken hol fellángolt, 
hol ismét vesztett hevességéből, a tegnapi na­
pon kötött megegyezéssel véget ért. A sztráj­
koló bányamunkások megbízásából az Országos
Bányász Szövetség és a munkaadók olyan
egyezségetw kötöttek, mely szerint a munka­
adók teljesítették a bányászok bérköveteléseit, 
mire a munka mindenütt megkezdődött. Ez a 
megegyezés csupán a- borsodi szénmedencére 
terjed ki.

— A bajorországi hivatalokban ismét 
kifüggesztették a volt uralkodók képeit.
Münchenből jelentik: Az uj városi tanács, mely 
a szocialisták kezéből vette át a vezetést, első 
ülésén lojális határozatot hozott. A szocialista 
városi urak tudvalevőleg eltávolíttatták minden 
községi hivatalból, a városháza közgyűlési ter­
méből s egyéb helyiségeiből, de az iskolákból 
is az egykori uralkodók és királyi hercegek 
arcképeit. Az uj városi tanács most elrendelte, 
hogy a dinasztia tagjainak képeit újból füg­
gesszék ki.

— Az Erdélyi Gazdák Egyesülete a 
gabonarekvirálások ellen. A kormány által 
terv bevet t gabonarekvirálások kérdésével az Erdélyi 
Gazdák Egyesülete a legutóbbi választmányi 
ülésen foglalkozott és részletes memorandumban 
fejtette ki, hogy mennyire céltalan volna a 
rekvirálások elrendelése. Céltalan volna, mert a 
gazdaközönség még 7—800 lej es árakon túladott 
termésén és felesleg felett már alig rendelkezik. A 
rekvirálás természetszerűleg maga után vonná, hogy 
a gazdák tavasszal a búzával bevetni szándékolt terü­
letet egyéb terményekkel fogják bevetni, eleve meg­
kímélni óhajtván magukat a jövő évi zaklatásoktól. Te­
kintettel arra, hogy a tavalyi vetésterület jóval meg­
haladta az előző évek vetésterületeit, ha kisebb is 
volt 1924-ben a termésátlag, mégis fedeznie kell 
a folyó évi vetőmag- és kenyérszükségletet, mert 
mig az előző ‘-években búzából jelentékeny kivite­
lünk volt, az 1924-ik évben a kivitelt a magas 
kiviteli vámok lehetetlenné tették.

— Angolok érdeklődnek a resicai mü­
vek iránt. Bukaresti jelentések szerint Ro­
mániába érkezett a Vickers-csoport egy kül­
döttsége, amely a resicai üzemek ügyében kí­
ván tárgyalni a kormánnyal. A küldöttség

meglátogatta a resicai müveket és tanulnia - 
nyozta e fémipari vállalat fejlesztésének lehető­
séget. A kiküldött angol szakértők azután 
Bukarestbe mentek, ahonnan néhány nap múlva 
visszautaznak Londonba. Pénzügyi körök a hi­
res Vickers-cég e látogatásának nagy jelentő­
séget tulajdonítanak.

— Felakasztotta magát egy igazságügyi 
tanácsos. Megdöbbentő öngyilkosság hírét jelen­
tették tegnap délután a kolozsvári rendőrségnek. 
Morariu V asilie igazságügyi tanácsos, aki már 
hosszabb idő óta az ítélőtáblához volt beosztva, la­
kásán felakasztotta magát és azonnal meghalt. Mo­
rariu -V asilie családos ember létére nem tudott a 
kicsiny tisztviselői fizetésből megélni és ezért üzle­
teket próbált lebonyolítani, amelyekhez pénzt kellett 
volna befektessen. A pénzt különböző ismerőseitől 
kérte kölcsön. Morariu tanácsos üzletei azonban 
balul ütöttek ki és igy a tanácsos, valamint a csa­
ládja meg nagyobb nyomóiba kerültek. Az igazság­
ügyi tanácsos nem bírta elviselni a nyomort és a 
halálba menekült. Hátrahagyott levelében végzetes 
tettét anyagi gondjaival indokolja. Morariu Yasilie 
ön,gyilkossága a kolozsvári román társadalomban 
őszinte részvétet váltott ki.

— Vilmos császár megfiatalittatta magát.
Londonból jelentik : Egy londoni újságban ma 
ismét felbukkant az a hír, hogy a volt német 
császár Steinacli-féle műtétet hajtatott végre magán. 
Ezúttal egy amerikai asszony, a Denverböl való 
Mrs. Pettival a h irforrás. Megírja az újságnak, 
hogy az utóbbi időben hosszasabban tartózkodott 
Doomban és nem egyszer látta a volt császárt. 
Délcegen jár, a hajában és szakállábán alig lát­
ható ősz hajszál, fiatalosabb külsejű, mint leg­
idősebbik fia, a volt trónörökös, akivel egyizben 
Mrs. Pettival együtt látta az excsászárt. Doomban 
a szomszédos kasteh'ok lakói, de a helység népe 
is általában azt beszélik, hogy \ ilmos császár meg­
fiatalittatta magát.

— Január 20-án lesz a Haggibbor-bál.
A Haggibbor sportegyesület január 20-án, kedden 
rendezi a Mew-York összes termeiben ezidei bálját.
A Haggibbor-bálokat, amelyek a kolozsvári zsidó 
közönségnek legkedvesebb mulatságai voltak, két év 
óta nélkülöznie kellett a fiatalságnak és épp ez 
ma8yarázza meg azt a szokatlanul nagy érdeklődést, 
amely az idei bál iránt megnyilvánul. A január 
20-iki Haggibbor-bál kétségtelenül a szezon leg­
fényesebb és legsikerültebb estélye lesz.

* Plirgó — eredeti dobozban — az egyedüli 
biztos hashajtó. (1)
■ - I «I Hl ■UH

Nagy

harisnyafásá
mélyen leszállított árakkal.

JTötött harisnya mín- 
den színben lei 

Dlohr-harisnya minden 
színben lei

Muszlin harisnya divat- 
színben lei

Z'érna-muszlin minden 
^ színben lei
Qeíyemfátyol harisnyák 
^ minden színben lei
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■ ** *Í A VA vasnt-antonómiárói szóló törvény
Elkészült az autonómiáról szóló törvényjavaslat

(Bncuresti-Bukarest, "január 13. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tailored Constantinescu iparügyi 
miniszter a Banca Nationale kormányzójának, Ovo-

?,,-nak kíséretében néhány napon belül Parisba 
utazik. A két közgazdasági vezérfórfiu párisi útja,
molu 

„;u

amint azt már az Uj Kelet jelentette, az újabb 
külföldi kölcsöntárgya lásokkal van összefüggésben.

A külföldi kölcsön legnagyobb részét a kormány 
tudvalevőleg a CFK. reorganizálására akarja fordí­
tani, mégpedig va régóta előkészületben levő vasut- 
autonómiatörvény rendelkezéseinek megfelelően.

A vasut-autonómia törvényjavaslata csaknem 
teljesen elkészült és a parlamenti szünet után rö­
videsen tárgyalásra is kerül. Illetékes helyről nyert 
intői mációnk alapján már most közölhetjük az em­
lítet t törvényjavaslat alapelveit. Eszerint:

A x asut igazgatása teljesen autonóm hatáskörrel 
le^z írhuházxa és csupán a közlekedésügyi minisz­
ter ellenőrzésének lesz alávetve. Az uj törvény ér­
telmében a vasút önálló jogi személyzetként fog 
szei epelni és a törvényes formák betartása mellett 
önállóan köthet bármilyen szerződéseket. Az auto­
nóm vasút adminisztrációja három kategóriára oszlik.

I. Fel ügye l »bizottság (Consiliul de adminis- 
tratie), amely a vasút húrom vezető mérnökéből, a 
pénzügyi, íoldmivelésügyi, ipar és kereskedelemügyi, 
hadügyminisztérium, a Banca Nationala és a kereske­
delmi kamarák egy-egy képviselőjéből lesz összeállítva.

H. Vezérigazgatóság iDirectiunea Generala) a 
jelenlegi szerv marad, hatásköre azonban csökken 
annyiban, hogy csupán végre fogja hajtani a fel­
ügyelőbizottság határozatait. A vezérigazgató azon­
ban tagja lesz a felügyelőbizottságnak.

III. x anácsbizottság' (Consiliul consultativ e 
amelyben a közgazdasági élet valamennyi ága kép- 
\ isen e lesz. Ez a bizottság informativ szereuet főtt 
betölteni.

A közlekedésügyi miniszter bármikor összehiv- 
haija a felügyelóiIzottságot, amelynek ülésein ö 
elnököl.

- SPORT
*♦*

4 bécsi Hakosh újabb s;euzáclcs 
győzelme Egyiptomban

Hakoah—Port-Stid válogatóit 5:0 (l:0)
A bécsi zsidó cs< pat gyipíomi szereplése a 

teljes siker jég; ■ b n zajlik le. A csapat óriá i 
ünneplésben részesül mérkőz Nről-mérkűzésre. 
Legutóbb Port-Sai ! válogatott csapata ellen 
játsztak és nagyarányú győzelmet aratta k. 42 
első félidőben még erős ellenállása találtak.* a 
második félidőben azonban egymásután érik ! 
a gólokat.

Menetközben ez volt n Hakoah utóké mér­
kőzése Egyiptomban. Vasárnap Jeraz ál 
játsztak, kedden pedig Tel-Avivban. Visszajövet 
meg lesz mérkőzésük Egyiptomban.

Románia országos gyorskor­
csolyázó bajnokságai

XT, SUt

it A bécsi tőzsdén újra bevezetik a
reriviSS forgalmat. Becsből jelentik: A bécsi 
tőzsdetanács elhatározta, hogy szombattól, e hó 
tizenhetedikétől
forgalmat.

kezdődőleg bevezeti újra a rendes

A mai napon lanyha volt a devizapiac. 
A kínálat mindenben felülmúlta a keresletet. 
Az árfolyamok a következők: Osztrák korona 
366—3j0, magyar korona 375—385, cseh korona 
ö-SO—5-85, francia frank 1O50—1060 svájci 
frank 31 -50-37-60, dollár 193-194,' amml 
font 935—938, olasz lira 8-20—8-25.

Valutapiac január 13-án:
Bukarest. Devizák: Páris 1045-00, Berlin

------, London 933-00, Nexvyork 194-25, Eóma
820-00, Zürich 37-75, Bécs 27-20, Prága 584.

Bukarest. Valuták: Napóleon 730-00, márka 
45-00, leva 133., porok lira 105, font sterling-910 
francia frank lOu 5, svájci frank 37-00, olasz lira 
820, drachma 325*00, dinár 300-00, dollár 192-50, 
lengj el márka 36*o0, osztrák korona 28*00, ina«yar 
korona 26-00, cseh korona 570.

Zürich. Nyitás-Zárlat: Berlin 
123 V 8, Amszterdam 209-50—208-50, Nexvyork 
518-25—518-00, London 2482-00—2479-00. Páris 
2780-00—27 78-00, Milánó 2175-00—2168-00,
Praga 1557-e>0—1555-00, Budapest 71-75_71-75’
Belgrád 850-00—835-00, Bukarest 265-00— 
265-00, ^ Varsó 99-50—99-50, Bécs 72-95—72-95.

Párisi tőzsde: Bukarest 960-00, Zürich 
355-30. c 2

4 Megszűnik a bécsi Angol-Osztrák 
Bank. Becsből jelentik: Az Angol-Osztrák Bank 
ame 3 az Angol-Magyar Bank bécsi fiókintézete 
es tudvalevőleg azon célból alakult, hogy a bécsi 
pénzpiac kedvező fekvése folytán az Angol-Magyar 
Bank érdekeltségéhez tartozó utódállambeli vállala­
tokat összetartsa, beolvad, a Kompass-Bankba és 
ezzel megszűnik az Angol-Magyar Bank érdekelt­
ségéhez való tartozása.

4y A kereskedők adóvallomása. A kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara felhívja tagjai fí- 
gye-mét arra, hogy a kereskedő-osztály leo-utóbbi 
gyűlésén hozott határozat értelmében az adóvallo- 
masok mikénti kiállítása tekintetében naponta dél- 
ntan 3-tol 6-ig adja meg a kamara a szükséges 
felvilágosításokat, illetőleg állítja ki a kereskedők 
adóbevallását.

fi Az Oesfereichische Holzbank össze­
omlása. Becsből jelentik: Az Oestereichische 
Holzbank, nagyaránxui fizetésképtelensége az egész 
közgazdasági piacon érezteti hatását, A Holzbank 
veszteségei meghaladják a negyvenmilliárdot, pasz- 
szivái pedig mintegy^ huszonötmilliárdra rúgnak. 
Az osztrák fabank, mint ismeretes, 1921-Ben ala­
kul kimondottan faüzletek lebonyolítására, de a 
bank vezetősége csakhamar eltért eredeti céljától 
es nagyszabású tőzsdei spekulációkba bocsátkozott 
ami azután a bank összeomlását idézte elő.

költségvetését a felügyelőbizottság 
álLtja össze és a közlekedésügyu miniszter eilen- 
jogyzeso után a parlament ratifikálja. Ez a -költ­
ségvetés nem fog szerepelni az állami költség- 
vetésben, csupán, a kiadásokat meghaladó bevételek 
kerülnek be az ál Lamköiiségvetés rubrikáiba.

, ", kcószázmithó fej a CFR. széníarto- 
zasamafe .kiegyenlítésére. Illetékes helyen 
nyert infonnáeiók szerint a kormány minteoy 
ketszazmililó lejt bocsátott a CFR. . köznonti 
t ezéngazgatóságanak rendelkezésére, hogy ezen 
összeggel , a vezérigazgatóság múlt éviFzénfo- 
gyasztásbol fennálló tartozásait egyenlítse ki 
. ít Maxmiálták a halak árait. Bukarestből 
jeivntiiv : A halászati vezérigazgatóság legutóbbi 
mesen megállapította a friss, füstölt, sózott ha- 
ak ,es egyeb haltermékek maximális árát, A 

vezérigazgatóság határozata alapján a nagybani 
í1’, e^,l01^ak .lesznek az ország egész terü­
leten akar aliami halastavakból, akár máshonnan 
számláznák. A detail-kereskédelemben érvényes 
maximális arakat _ az egyes városi hatóságok 
lógjak a nagybani maximális árak alapján me- 
aUapitam. A kaviaríermelés huszonöt százalékát 
az aham veszi át maximáhs áron és hozza for- 
galomba. A folyami halak árai 12—30 lei kö­
zött váltakoznak. J

y Nem szá híják le a fűrészáruk és 
petróleum kiviteli illetékét. A nagyiparosok
SpS SfVetoége, »cégiben azzal a kéréssel 

123-50— dlíJt a kormányhoz, hogy. a fűrészáruk és a 
petróleum kiviteli illetékét redukálja, A nao-y-
íparosok kérésévé! a legfőbb gazdasági tanács 
legutóbbi ülésén foglalkozott és azt ! batáro- 
zatot hozta hogy további intézkedésig az em­
inent kivitek dijak leszállítását nem javasolja.
p. fi Nemzetközi borkongresszus Párisban

ansbd .jMentik; A nemzetközi borkongresszust az 
, n JUmus Évában fogják Párisban megtartani. A 
kongresszus, amelyen bor- és likőrkereskedők .vesz­

nek rész, a nemzetközi szépművészeti kiállítás ide­
jére esik.
• 1 fi Pécs marhavásár. (Saborszky és Piai-cég 
$5*^ ,A marhavásárra felhajtás 4ft
V V™ ' romániai ám 616 darab volt
Csondes kereslet mellett az árak változatlanok.

- A bukaresti Comitétül Central tudvalevőké úgy 
határozott, hogy az országos gyorskorcsolyázó ha h 
nokság küzdelmei Kok>zsvái t kerülnek lebonyolításra 
e ho 17-én 18-án. A rendezéssel a ciuji Comitetul 
Ii.egiona.lt •••zták meg. amelj* már most készülődik 
a nagyarányunali ígérkező versemre. Ma ugx,*an az 
a helx'zet. hogy az idő ellágyult és a jég teljes 
olvadásban van, de reméljük, hogy szombaton 
ismer lesz alkalmas jég és megtartják a versenyt.
7 A verseny programja a következő sorrend­
űén nerul lebonyolításra : Január 17-én, szom!iá-
tón^ kilenc órai kezdettel: 500 m-es gyorsxrersen}-.
Műkorcsc-lyázás: Férfiak részére előirt gyakorlattal:
P --ao’ --aii, 32ab. Hölgyek részére:
2, d, oab, 9ab és 11. 5000 in. gyorsx’ersenx*.

Vasárnap, 18-án ugyancsak 
9 órai kezdettel: -

lo0U m* verseny. Mükorcsolyázás: szabadon 
xalasztott gyakorlattal férfiak részére — idő 3 perc. 
Szabadon választott gyakorlatok hölgyek részére — 
idő 3 perc. 300 m. futás 12 éven aluli fiuk ré­
szere. 300 m. futás leánykák részére. Tánc- és páros­
verseny — idő 5 perc. 10.000 m. futás.

ex ezési határidő január 16, péntek este 0 óra. 
Nevezési dijak: gyorskorcsolyázás és egyes mü­

korcsolyázás 100, tánc- és páros versembe“ 50 lej 
gyermekeknek 20 lej. A győztesek értékes tisztelet- 
dijakban részest!1 1 .....Bümex. melyek er teltei meghf Adják a

az
ém-

tizezer lejt.

\ersenF n‘aat az ejém országban óriási 
érdeklődés, eddig Tizenötön jelentették be részve 

e*'"T F mhkorcsolyázásra jelentkezők száma is 
megkuapa a tizet. Eésztvesz dr. Lupu, a cserno- 
vitzi kitűnő műkorcsolyázó is, aki veszélyes ellenfele 

clr. Hii'scn iílemernek.
A kolozsvári téli szakosztály azonban nem 

mej e versenynél és közelebbről, ha az idő engedi, 
^‘Ty nemzetközi versenyt rendez. Egy ujszerüdo 

^ kedveskedik a rendezőség. A két n - 
\ keiejeztevel nagyszabású álarcos bál lesz a 
jtígpalyau a katonazenekar közreműködőével ée
IUZIJ a tekkai zcxy c-kö t ve.

dfe-A*EEAAAí..**■*■*■ ■* A.A.j.y fc

11

Saborsky József és Fial cég
Wta S“r8dnycim: Saborskysöhne
■« 5 • „r á !t'kuIdeményekcime: Saborskv József 

fi' MarX‘ " Husküldeményeít cime 
iaborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

?! Csak FARMODONT-fogkréznet használjon

Kató
u Ez a legjobb és legolcsóbb fogíisztitó !

i/M

í-s

Okvetlenül nézze meg a

(Böjponfi bar [eafrali
^szenzációs januári műsorát/
\ Előadás kezdete pont 10 órakor. /

Päuri m más migánhi, tokból [szirmpzó
műtárgyak ás régiségek

kiállítására bBlÁY; 
S«S“'„4r ta“«Ä
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Szerda, L92Ö. január 14,
UJ KELET

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET ^bája vagyok éa? [Fran- !
, bérletsztinetban, 

premier-bérlök elővételi f 
--- Miig fontartja a f

cia bohóiat-ujdoaság először, 
prémiéi helyárakkal, a premie^-u 
jo >át , bérelt hely ikre kedd dé. 
pénztár, sorozat 21)
tap d, u fél 4-k°r: Nótáskapitány : 12 ed,szer * 
esu helyárikiiai, elővételi díj nélkül, sorozat 28) * 
iap este 8 kor: A várisi lány {Operettenjdon ág j

napi bét let 57 sZ j
: Ki babája vagyok én? [Újdonság -2-cdszor, í 
rendes hely arakul. napi bérlet 53 s,;ám, B, so- I

A Mizantróp. Kitűnő előadásban, 
mellett elevenítette fel a kolozsvári Ma- 
Moliére vigjátékát, a Mizantrópot. A \ 
nagy gall gúnyolódó egyik legjobb vig 
löuösen az tette vonzóvá, hogy minden ■ 
is eleven aktualitásként hatott. Emberei 
ma ferde életének figurái, akiken csak 
modor más. A Mizantróp szerepóber 
László fejlődő tehetsége legjavát adta. 
és keserű gúny lengte át szavait. Cse 
l-izsi egyéni hajat a szerző elgondolta 
helyes felfogásával elegyítette. Baróii E 
1 an sok tv.leség volt. Kitűnő, szinte mes 
adott Mihály fíy. Cselle jól megállotta 
úgy Fratta is. Bájos jelenség volt Jj 

kő Ferenc ezúttal stiluses, preci 
nyújtott.

A színházi iroda közlemény!
Párisi lány. A legkivételesebb

>s enzáclébícmbas
oíi 5:9 (1:0)

gye sitor
ssegai

A tudományos Ailág által elismert
* égjo bb, fag töké fa iemebb 

és fagÍQGBébb

feHőlienitő
áncsíságár. A

pénteki premiere jegyeit olyan törném 
hegy dőreláfnatóíag minden jepy 

te b^.n iOg elkelni. A színpadon a kora zer ad Hután ig folynak ; ]
ndezése ’ í

t, sa mellett. A szom- H
msemk előadás kivételesen félnyolc óra- 

vasarnapí harmadik előadás azonban a Ä- 
os időben 8-kor kezdődik. ■;

Magyar Színház heti műsora %
Nagyhercegiő és a pincér [3-adszor, rendes I í

olyasakkal, napi bé.-iet 55 szám sorozat 221 ! > 
°*' A not;:S kapitány [11 edszer, bóríetszüuet- I I 
ea premierhelyarakial, sorosat 23) j k
: A párisi lány Op retten donság először, ura- i £ 
attzám^Mj3j SZá:JU’ Pr*mierheiyárakka], soro- j |

fc,d u-fél 4 kor: Méze-k.l-cs 'Ifjúsági előadás I Szaflőf hsljáraktai’ előadó Nende János, se- |
8aÓrak°r : ,A pÄrisi lány (Operette- 1 

t öß t?Z'CnZ"Lrend^ heh árakkal, napibér- |

Mmden bajtól, fertőző bete^sé^ 
zaatságot és minden más 
megszüntet. Kristálytiszta, n 
S8C szagtalan. Hölgyek mind

néir: üiozhe tetlen

tői megóv. Iz- 
ke'ismmlen szagot 

n°m mérgező, teije- 
d funapi toilefctejéhez 

------- 1
i€apba fé minden g yégytg r*. 
ban és űrogueriában.

Gyár és központi iroda:

Sai^o Vegyipari Mui/ek
Ti mi? oar a, II. Plata Bedea Cárján (Széna-ér) 2.

ruha-újdonságok 
megérkeztek

íiiiiÜHiífitíL it ■fi 444
■äsfctffcisjsasäsafiÄsi:

ivatkülőniegességt
nagyáruházábDÉRI LAJOS

I Sír. Memorandului

Regele Ferdinand
mmmft tt

Telefongyeim Telefon
í 8 Ws mm Sakui*eJst*’ (Betvaderv) m 
' 11# 1E őrt. kóser, Ab aham ót Corap.

(Grossmann)-féle vendéglői a 
;r. Brezoianu 2.) modernül berendezett heivi- 
:°oi pártfogását kéri Mhr&hmm & Goma»m 
Brezoianu No 2. (A gyógyszertár mellett)»

kg&xoi&élág *

a m

kö sorát.
órakor. :

■feSE • <

védjegyűí.űn,

illata felöimolhatafian
- — 55 szám

es i
A három legjobb minőség

Époőa ea Isnshst: wi 
Buksp^st, Sír8ti

Fstfrgeir ■dór 2433
aűá-i :neg- 
izá-oka" 
rada Avram

Petöií-u.; m a 1 ! Mlilo 8.
- A'.
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UJ KELET Szerda, 1025. január 14, Szerkesztőst
híva;al és

Ciuj-Kolozsvá 
L. Pop. (Brasi
Telefon: Szt 
fS kiadók iva

ÜííIí :!ss!í«:

8 S APEÓHIRDETESF gr m*
Rovatvezető: Dt. BRÓDY MIKLÓS

Egyszeri közlésnél egy szó 3'—, vastagabb betűvel 5 lej. Leg- 
kisebb apróhirdetés 30 lej, áilástkeresőknek 30°/o kedvezmény ?
s®*®*®*® * M í:Kv í;í
Jri, női divat, rövid-. Zongorán gyake oh
toítáru, játék-, pit: ere- 1 ehet Sir Berthe lot 26.

sz. feledvén
Cu pe I. P.-tól íCe-ky-Du )

(A Prager P kéziratok 
erkcsztősc j 
ndők. Kézi 

r dvnk

jegyeket,
születési,

eljegyzési,
esküvői

kártyákat
és m ináén féle

m u la tsági
meghívókat

legszebb
k iv itelben
készít a

Ksrí/nus-nyomda 
Ólul

Különbejáratu bútoro­
zott szobá- ke.es fiatal 
háza- pár, esetleg te jes ei-
I/:tás»sl. A iÁTl'ílf ntrnt Vari-

1925 januaiGALVA NI gyár saw*»?.
mm.

I látással ján'atokatgZen- 
tmm“ jeiige alett a Ha- 

f dóhivatalba kérünk, e41( Encaresf
centru­
mában1—2 zsidó fiatal mber 

külön bejár „tu szobát eset­
leg kosz ital kaphat, cica 
6 kiadóban, 8419

Rövid id 
lalkoznunk d 
Goldis az úti 
szerepelt a J 
kétségtelenül 
akar valamid 
rint egyelőre 
t gesz biztosa 
kijelentései 
arról, hogy 
évtizedeken 
taktikájával 
Maniu Gyűl] 
i ékezett meg 
még mindig 
magát. így] 
zonytalansád 
Goldis a nen 
végeredmény 
párt korifeuíj 
egymás közöl 

Ami bei 
csolatban kői 
Amikor led 
róla, annak i 
lapnak adó] 
srudott a zs 
folyton tűnt] 
zetett aztán 
ségéhez. Akti 
tudomásul Gj 
a hara

,0 y á sr $3 & 0 y Beégek
680 ni2, féle ...eleien 239 in2 első emeleten mel­
lette lakások több szobával, 220 m2 terjedelem- 
ben. Közelebbit: B»euresti, Calea Mosiíor 247.Világos: Kt7, Vei, Fii, Hb4 f4). 

Világos indul és 3-ik lépés e mattot ad

Megfejtés
12-i számunk bar közölt 2, í 
(Kosek V.-tcl) msgíyj 
Hfc4, gyd : 18. Sötét:

1. F 3—g8
2. Ffc7 (Á)
3. F«6 
4 Kd2 
5. Fh5 
6 t. sz.

Mérlegképes könyvelő 
több évi gyakoilattal, tel­
jesen jártas szeszgyár kö­
lt li teendőkben, likörgy ir­
tás ban, aícnnalra állást 
keres. Megkeresések „Ab­
szolút megbízható* jel­
igével kiadó továbbit.

8404

Á december 
játiktf Lulmiry 
állás : ul. Ke 7. ADAGYÁRKel, Fb3.) I

1. He4—g5 | S MindeonemB ládákat és fadobozokat össze- 
b szegezett és szétszedett részekben meg- ■* *

f 5 rendelésre azonnal készít és bár- 2 A
kova szállít a legolcsóbb áron ®* %

I Sajovics és Lebovfts fakereskedés és ládagfár I
% Clnj, Strada U mänfl (volt Kajántói-nt) In |

2. Hf7 Autóbusz busz szemé­
lyes, német gyártmányú, 
gyorsjáratú, alig használt 
carosseriávl és gumikkal, 
deft ct motor eladó. Érté­
kezni Kízponti szálltási 
válalatnál. Dej 8249

3. Hh6
4. Híd

Több üzlethelyiség ki 
adó. Biró, Calca Begeh 
Ferdinand 33. 842c

6. Hg2
7. Hí4 l

2. Kd2
gyárimén; és íorresövf-k,'3. Fű 7 En-gres4. Hi5 4, Fvl

Söcíefate
6. Hf4 6. FA

In ni m c
8. H-6 és nyer

ee í ectlv• Ha 4, 4. Fa6 Kézpent Baatsre s t §, Siratta O. A. Rosetii Mo 7,5. Fb5
6. Kh6 6. F,8 CLUJ, Str. lemorandalnl 20. Telei. 6-53He4+ stb F i & k ú k

oka,1
egyszerűen j 
zsidóság egy 
val, mindöss! 
ben nem is 
közönségesen 
felfogása me] 
éppen a máj 
bogy minded 
úgy el fog 
román tanú 
szerre kieng^ 

De jaj, is 
haragja nen 
kiderült, bog 
mert tünteti! 
sok-sok má] 
szellemesen 3 
niondhatnánl 
Goldisnak fá 
fáj hogy a ti 
állami inast 
hanem, hon 
iparosok néh 
különösen fá, 
fiijuk a vi 
alig lehet az 
gyünk, akik 

Bizony ei 
egy nemzeti 
felgerjedjen < 
több okunk 
nünk szórt 
mégsem tess: 
kezünk. Eg 
radozás lenn 
antiszemiták] 
tudjuk lecsii 
lünk, még n 
dunk megcáJ 
elünk. Nem 
mégpedig mi 
Azok, akik 
tosan nem is 
ezért harag 
lölnek, mert 

Mindenes 
számunkra,

Wimf, Pa^is, “
TimIsGtsir&,

META LN A O H T*ávíra t cím2. Kel—b2-re
3. Fh7
4. Fi-6
5. Fhő
6. Kb2
7. F 8
8. Fd5

9. Ke7 é3 nyer
Helyesen fejtették meg: Pnneth Ödön (Clnj), 

B. th D. (Sitn ar), Gopál (Sattear).
Szerkesztő1 üzenetek

R. D. (Oradea-Maré) Uj-.bii feladvány sí egy- 
rését szintén neei látszik eredetinek, c ásrészt n?m 
: ivá’ó alkotás. Csak egy jó mattja v< n (1. K-0 re) 
r k-zd8 lépés pedig telő de-t sakkba állítja a sötét 
irály % A másik 2 > álíoz&t rém értét es. Á 9. s?. 
(Ween nk-fó!e) kettest »gyen lebecsüli, űrkor azt 
irja róla, hogy: „igazin nun volt irdemes e.z Uj 
Kelet-1 er lehozBi“. Ttrsaéezetes, ha 1. Vi"S+ metre, 
mírt cn gondolja — úgy a kettes íab-tkát sc-m 
érne. Legyren r-yug; dt, & feladvány megérdemelte 
sz I. cij.t és • zt, hogy7 az Uj Kelet-ben közöl 
leesik, mert egy ezép éj rejtett ló; és v zet csak 
célra. 2. sz. (Kesék*féle) végjáték megfejtése 
h áz-yo-, n-ik egyetlen váltót ttot küldött be.

M. 0 (H-imeu). A 8. er. feladvány megfejté­
sét í agv re""' kapuk meg, vagy mint helyt dent 
(hiányos ) íélretehettük. Jtn. 5-1 rovatunkból lát­
hatja fei.ti feladvány bely-s me(-fejtését, így hát 
hiáía reklamálja a T. B (D»j) által hibás,n be- 
küldö’t megfejtést is, mert 9. Ke5—e4+ nem ve­
zet «Ara.

K, M, (Cluj). Nem mondhatunk le ezután sem 
arról hogy megfejtőink íz összes változatokat 
küldj; k e, bár elismerjük, hogy néha ez t-rhes is.

8c . K. (Sf.-Gheorghe). Utólag akceptáljuk, ho.,y 
a La.-ker-ii le 3— sken beküldte az összes v ltozr- 
t Trat.
fb%* % •»*.
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